
	ПАМЯТКА
· Перевозка детей в возрасте младше 7 лет в легковом автомобиле и кабине грузового автомобиля должна осуществляться с использованием детских удерживающих систем (устройств), соответствующих весу и росту ребенка. 
· Перевозка детей в возрасте от 7 до 11 лет (включительно) в легковом автомобиле и кабине грузового автомобиля должна осуществляться с использованием детских удерживающих систем (устройств), соответствующих весу и росту ребенка, или с использованием ремней безопасности. А на переднем сиденье легкового автомобиля разрешена только с использованием детских удерживающих систем (устройств), соответствующих весу и росту ребенка. 
· Установка в легковом автомобиле и кабине грузового автомобиля детских удерживающих систем (устройств) и размещение в них детей должны осуществляться в соответствии с руководством по эксплуатации указанных систем (устройств). 
· Запрещено перевозить детей в возрасте младше 12 лет на заднем сиденье мотоцикла.
· По состоянию на 2018 год мера наказания для водителя за нарушение правил перевозки детей предусмотрена пунктом 3 ст. 12.23 КоАП РФ – 3000 рублей. 
Водители и пассажиры!
Пристегивайтесь в автомобиле  ремнями безопасности сами и объясняйте ребенку о такой необходимости. Личный пример взрослых будет способствовать формированию у ребенка привычки пристегиваться ремнем безопасности. 
Важно!
Научите ребенка правильно и безопасно выходить из автомобиля – через правую дверь, которая находится со стороны тротуара.
Госавтоинспекция Карелии
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